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Aruanne

Ekspeditsiooni teostamise kohta 2004. a

Väinamere põhjaosa väikesaartele ja merealadele
(käsundusleping nr HI-31-11-14-2004/621)

Ekspeditsiooni eesmärgiks oli jätkata Hiiumaa ümbruse (eeskätt Hari kurgu) meresaarte ja akvatooriumi elustiku komplekset uurimist (inventeerimist) ja seiret kaitse-korralduslikel eesmärkidel.

Ekspeditsioon toimus kahes estapis ja see teaostati Hiiumaa Kaitsealade Administratsiooni laevastikuga. Lisaks Hiiumaa KA töötajatele osales 11 inimest üle Eesti (koopiad nimekirjadest lisatud). Ekspeditsiooni mõlemal etapil peeti logiraamatut (lisatud).

Püstitatud eesmärgid täideti ning esialgsed tulemused kajastuvad osalenud teadlaste ja looduseuurijate aruannetes (lisatud). Aivar ja Tiit Leito poolt ning Maris Õunsaare kaasabil koostati põhjalik linnustiku aruanne (koos lisadega 12 lk). Hallhane seisund on saartel jätkuvalt kriitiline, haha arvukus on jätkuvalt madalseisus, tõmmukajakat sel aastal ei kohatud ja see liik on piirkonnas jätkuvalt kadumise piiril, jätkub ka suurkajakate arvukuse langus. Valgepõsk-lagle pesitses jätkuvalt vaid ühe paarina, seekord Eerikulaiul. Tõmmuvaera arvukus (9 p) oli Harilaiul pärast 2003.a. madalseisu (2 p) taas viimaste aastate tasemel. Muudest huvitavamatest liikidest nähti 1. juunil Paerahu ja Selgrahu vahel merel 5 alki, 5 krüüslit, 3 punakurk-kauri ja 7 järvekauri. Kakralaiul pesitses 240 paari kormorane, mis on senine arvukuse rekord saarel. Huvitav on ühe valge-toonekure korjuse leid Kakralaiult, mis viitab sellele, et toonekured liiguvad üle Hari kurgu Hiiumaa ja mandri/Vormsi vahet. Ivar Jüssi kokkuvõttest 2004. a kohta (1 lk) järeldub, et loendatud hallhüljeste koguarv oli Hari kurgus laias laastus sama, mis eelmise aasta ekspeditsiooni käigus loendati, kuid Selgrahu asemel oli loomade arvukus suurem hoopis Pujurderahul. Loore Ehrlich koostas Vohilaiu esialgse sammalde nimestiku, mis sisaldab 37 liiki lehik- ja 4 liiki maksasamblaid. Hari- ja Kadakalaiu sammalde nimestikku uusi liike ei lisandunud, Langekarel, kus paar aastat tagasi kormoranid pesitsesid, enam samblaid ei leidu (aruanne koos lisaga 2 lk). Inga Jüriado ja Ave Suija aruandest (12 lk) järeldub, et Langekarel tavalisemaid samblikuliike veel leidub. Vohilaiult lisandus aga Eesti lihhenofloorale üks uus samblik ja üks uus samblikuparasiit ning Kadakalaiult kaks uut samblikuparasiiti. Elle Roosaluste täiendas Langekare soontaimede nimestikku (2 lk) 3 liigi, Harilaiu nimestikku (3 lk) 10 liigi ja Vohilaiu nimestikku (6 lk) koguni 56 liigi võrra. Samas oli Kakralaiul 1999. a kasvanud 24 soontaimeliigist kromoranide pesitsemise tagajärjel alles vaid kaks liiki - harilik kukehari ja harilik ristirohi (1 lk). Tiina Peili aruanne (5 lk) käsitleb aga esmalt looduseuurijate suhet meresse ja looduskaitsesse ning teisalt veidi põhjalikumalt Vohilaiu maastike muutumist.

Ainsana jättis aruande esitamata Rainar Kurbel Eesti Orhideekaitse Klubist, kes tundis huvi võtmeheinte ja käpaliste ning looduse pildistamise vastu. Rainar koos Hiiumaa KA töötaja Madis Põdraga leidsid ekspeditsiooni ajal Vohilaiult eelneva ebaselge teabe peale üles merikotkapesa, kus ka poeg sees, ning Rainar saatis e-postiga kümmekond ilusat loodusfotot ekspeditsioonist (lisatud).
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